

出國報告(出國類別：開會)

出席「2019年墨爾本臺灣嘉年華會」
活動暨順訪墨爾本及布里斯本僑社
(校)
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長

邱亞芬科長

派赴國家：澳洲

出國期間：108年10月25日至10月31日

報告日期：108年11月12日

摘 要

「墨爾本臺灣嘉年華會」繼 2015 年，再次於 2019 年舉辦。本次活動主要目的為推廣臺灣軟實力，介紹臺灣豐富多元文化，推廣臺灣各地美食，展現臺灣社群融入澳洲多元文化社會情形，並建立由墨爾本當地眾多不同僑社共同合作舉辦年度大型活動的平臺，藉此凝聚僑民向心力；同時大幅提昇我國能見度，有助澳洲主流社會對臺灣經貿、觀光及多元文化的認知，並增進澳洲人民對臺灣的瞭解與支持。

本人特地出席該活動，以彰顯政府對墨爾本僑社舉辦大型文化交流活動的重視與關注，另外，此行並順訪黃金海岸及凱恩斯僑社，聽取僑界建言，期以面對面交流溝通的方式，實際瞭解僑界需求，使僑胞對政府當前施政作為有更深切的感受，藉此匯聚僑心，強化海外友我力量。另協輔僑界成立急難救助協會，強化海外救援網絡。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略）

目 次

壹、目的	3
貳、過程	3
參、心得與建議	6
附錄 照片	7

壹、目的

- 一、藉由出席「2019 年墨爾本臺灣嘉年華會」活動，表達政府對澳洲地區僑教與文化活動的支持，以彰顯政府對海外僑社的重視，並可促進與當地僑社與主流人士之聯繫及交流。
- 二、本次出訪順道拜會黃金海岸及凱恩斯僑社，傳達政府對澳洲地區僑胞關懷之意，宣達政府施政方向與政策推動情形，同時聽取僑界意見，以作為本會未來僑務工作推動參考。

貳、過程

- 一、**10 月 25 日 (週五)**：晚間 11 時 25 分搭乘中華航空 CI57 航班從桃園國際機場出發。

二、10 月 26 日 (週六)：

- (一) 抵達墨爾本：上午 11 時 45 分抵達墨爾本國際機場，駐墨爾本辦事處林處長起文偕康僑務秘書雅雄接機，當地僑領在機場歡迎，隨後前往飯店辦理入住手續。
- (二) 中午出席駐墨爾本辦事處歡迎午宴：午間出席駐處歡迎午宴，駐處林處長、王副組長、康僑務秘書及當地僑領等人就本會現階段推動之重要政策，如海外青年搭僑計畫、成立急難救助協會等，以及該嘉年華會之籌辦與僑社分工情形交換意見。
- (三) 下午訪視當地僑校：下午 4 時前往當地僑校進行訪視，除參觀該校不同年齡、班別教學情形並與學童及老師互動外，並由校長簡報該校辦理華文教育情形。
- (四) 晚間出席僑教組織座談餐敘：晚間出席僑教組織座談餐敘，當地各僑校校長、幹部及僑領出席，並就當地僑校經營、華文教育、正體字推廣以及學校校慶等議題進行交流。

三、10 月 27 日 (星期日)：

- (一) 上午視察「2019 年墨爾本臺灣嘉年華會」活動現場：上午 10 時 30 分赴女王橋廣場 (Queensbridge Square) 出席「2019 年墨爾本臺灣嘉年華會」

開幕式。本人於開幕儀式前，先至活動現場「品牌館」、「文化館」、「美食館」及「童玩區」等 4 大主題攤位向僑團及志工致意，感謝大家辛勞付出。

- (二) 出席「2019 年墨爾本臺灣嘉年華會」開幕典禮：開幕儀式於 11 時開始，當地政要及眾多僑領嘉賓雲集，本人於開幕式上以英文致詞，感謝當地臺灣社團舉辦別具意義的「2019 年墨爾本臺灣嘉年華會」，成功推展文化交流活動，祝大會圓滿成功。
- (三) 肯定「2019 年墨爾本臺灣嘉年華會」參與僑社：開幕式後本人於貴賓休息區與政要及當地僑領互動，與會貴賓讚揚臺灣僑團群策群力、成功舉辦本次活動，並對現場展現臺灣多元文化、美食及高科技產品印象深刻。現場人潮不斷，是日活動吸引約數萬人次造訪，成功推介臺灣軟實力，活動於下午 6 時圓滿結束。
- (四) 晚間出席墨爾本僑團晚宴：晚上 6 時出席僑團晚宴，席間就當地僑務工作現況交換意見，並鼓勵僑胞踴躍返臺。

四、10 月 28 日（星期一）：

- (一) 前往布里斯本：原訂班機臨時取消，本人改搭同日下午 2 時 10 分澳航 QF620 班機於當日下午 3 時 20 分抵達布里斯本。隨後驅車前往黃金海岸，於下榻飯店稍事休息；另因班機客滿，邱科長則另搭乘澳航 QF628 航班，由布里斯本華僑文教服務中心派員接送至黃金海岸。
- (二) 晚間出席布里斯本僑團歡迎晚宴：晚間餐會由僑團率多位幹部及會員設宴接待，席間就移民歷程、在澳生活、事業投資等互動交流，氣氛熱絡，餐會約於 8 時 30 分結束。
- (三) 參觀臺商企業：餐後前往當地臺商經營之澳仕登地產公司參觀，並就當地臺企經營交換意見，約於 9 時許結束參訪。

五、10 月 29 日（星期二）：

- (一) 上午視察布里斯本華僑文教服務中心：上午 10 時驅車返回布里斯本，並視察布里斯本華僑文教服務中心。

- (二) 中午前往凱恩斯：中午 12 時前往布里斯本機場，搭乘澳洲航空 QF1762 班機，下午 3 時 45 分抵達凱恩斯機場；當地僑領前往接機，隨後驅車前往下榻飯店，稍事休息。
- (三) 晚間進行僑務工作座談：晚間 6 時本人於當地餐廳設宴款待凱恩斯臺灣聯誼會成員，當地多位僑領出席餐會。席間除簡要說明僑務委員會相關業務現況，包含僑教教材供應、師資培訓、僑商研習活動及僑胞卡發行概況外，並肯定凱恩斯當地僑社人數雖然少，但彼此有很強的凝聚力及向心力，未來僑委會也將在有限的資源下，盡量提供協助。隨後本人頒發僑務促進委員聘書。當日現場並協輔成立急難救助協會。餐會過程中並播放僑委會簡介，讓與會僑胞更加了解僑委會業務現況，同時發放僑胞卡及大選文宣資料，並鼓勵僑胞踴躍回臺，餐會約於 9 時 30 分圓滿結束。

六、10 月 30 日 (星期三)：

- (一) 上午參訪臺商農場：上午前往臺僑經營之農場參訪，僑胞分享栽種蘭花心路歷程，雙方亦就蘭花植栽及澳洲農業發展概況簡短交換意見，中午並簡單餐敘。
- (二) 下午返回布里斯本：餐後隨即出發前往凱恩斯機場，搭乘下午 4 時 25 分澳洲航空 QF1763 班機前往布里斯本。
- (三) 會晤駐布里斯本辦事處洪處長：晚間 6 時 35 分抵達布里斯本，駐布里斯本辦事處洪處長振榮在機場接機，一行人前往市區用餐，席間就黃金海岸與凱恩斯僑社之發展及現況簡單交換意見。
- (四) 返國：晚間 9 時由布里斯本華僑文教服務中心陳主任淑芳陪同驅車前往布里斯本國際機場，搭乘 11 時 10 分中華航空 CI54 班機返國。

七、10 月 31 日 (星期四)：於清晨 5 時 50 分抵達桃園國際機場。

參、心得與建議

一、出席海外僑界大型文化活動，有助凝聚海外僑界向心

本次主要行程為出席「2019年墨爾本臺灣嘉年華會」，該活動上次舉辦係2015年，爰本活動是墨爾本僑界今年最重要的盛事，集合僑社力量共同促成。本會一直以來鼓勵海外僑界舉辦大型的臺灣文化日活動，除可凝聚僑心外，更是向國際社會宣揚臺灣多元文化的最佳平臺。本人親自出席參與，不但可表達政府對澳洲地區僑界文化活動的重視與支持，更有助強化本會對海外僑教之聯繫與服務工作，並鼓勵新生代參與僑社活動，同時匯聚僑青與僑界力量，讓澳洲友人深入認識臺灣、支持臺灣。

二、闡明政府施政及僑教工作理念，培育僑青並輔助僑校永續發展

海外僑民辦校興學及推廣正體字均屬不易，然僑教是僑務的根本，唯有透過教育的力量才能讓僑社新生代對臺灣產生濃厚的身份認同與情感連結，進而凝聚強勁的社群動能。本會致力於提供僑校教材開發、教師培訓、師資充實等多面向輔助措施，藉此協助僑校成長茁壯與永續經營，另一方面，緊密連結的僑教組織也成為支援臺灣華語文、技職教育或文創產業對外輸出的重要管道。未來本會在澳洲地區將持續各項僑教輔助措施，樹立優質的華語文教育，以培育澳洲僑青在國際社會中成為支持臺灣的堅定力量。

三、加強推廣成立急難救助協會，布建海外國人救助網絡

為即時提供海外國人協助，本會策訂「鼓勵海外僑界成立急難救助協會實施計畫」，期結合海外僑團與熱心僑胞之力量，共同建置海外僑界急難救助防護網絡；經本會協輔下，目前各大僑區多已成立急難救助協會，並已逐步發揮功能，惟在部分中小型僑區仍有努力空間。鑒於澳洲係我國人前往旅遊或度假打工之熱門地區，因此本人藉由到訪凱恩斯之機會，特別鼓勵當地成立急難救助協會，適時提供旅外國人及度假打工青年援助，讓天涯遊子倍感溫馨，亦促進海內外國人交流與互動；未來本會將持續擴大救助關懷的觸角，持續強化全球急難救助網絡鏈結，發揮我僑界連結臺灣、愛國愛民之精神。

附錄 照片



出席「2019年墨爾本臺灣嘉年華會」開幕典禮並致詞



「2019年墨爾本臺灣嘉年華會」活動海報



巡視「2019年墨爾本臺灣嘉年華會」臺灣懷舊風攤位



觀賞「2019年墨爾本臺灣嘉年華會」表演活動



參觀僑胞經營之蘭花農場